3 o

3TEehel TG (Differential Calculus) T SETH H9ad: 1665 1U@T 1666 3. H T3 o <&
EHIeh —J27 (Issac Newton)ﬁ Y YA S fehen w1 fommicata (Conceived)aﬁ o=
TH SASThel Tashe (T T kel & gR fie aren aftom) whed €1 =T e
TEMS & SMfawhRl |, 3 3T& IRUMAl & WU-, §Io ol & AN, O a0
faurem & s/Esed w9 & g 7

39 U8 | BH U o o STehels] ol GG 1, SHeb! SATHAT den Hifder saren
U, s & fafa= a9 &1 == HO q°q B & G i & Aawhersi wi
STIYROT ki o} STRET HI|

©

TH U6 % AWIA & a] I frAfafed d wwed # S

o THEh weM f(x) % TohAS ol x=a T YRATYG HTAT T STH! SATHA AT
Cilcacl

o fog wtw fo el feoR wom 1 raehe I ear 2

o f(x)=x" H FHS JuH THGH ¥ A H, Sk ne Q T SHH FAN 3
Holl o SAghelS Id hH H R

o T WM & UM AAT AN TR UK HeH & Tehals] A1d i & 99 i Fdl
TR JAF R

o ST 199 H IA SUHT AN A K U T HEAT
o ot worl (URUT el 9fed) 1 STaehelsl A AT, qe
o T& ThaW ol fgdid hifc 1 STahar (second order derivative ) JTd <hTAT|

° W‘Qﬂ’q
e THOM qUT 3% 3T
e T&F o &I AT i TRHeT

TfuTa
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26.1 T WA T AAHAST

WO y=x" W faER HIFAT qo0 7H AT 7 39 B oTeE W TE a5 (5,25) B AR
x HIAFS W 5.1,5.01,5.001..37 a<era & @ y, 259 26.01,25.1001, 25.010001... &1 STl
2 xH BN oen Tk B 9 uladd y® g1 W oft dver | ufterdd % a1 81 89 x |
e i ox W qe1 IHH WA y & URadd i oy N oK i 21 T8 HAH (o I8

%Wﬂﬂm%ﬁvﬁaﬁww%ﬁq@ﬁwm%wﬁ

y=x2 & (525 W, d gfg 8x =0.1,0.01,0.001, 0.0001,...... F& §y =1.01,.1001,
.010001, .00100001 7f§ & W &9 = & T diferen W= el ®

X 5.1 501 5001 5.0001
Sx 1 01 001 0001
y 26.01 25.1001 25.010001 25.00100001
Sy 1.01 1001 .010001 .00100001
dy
e 10.1 10.01 10.001 10.0001
ox

I difctert 9 70 Frefafed e @ 2
() & ox a<Adl B, @ Oy Rl ©
(i) S dy 0T, 5x —0.

(iii) ST ﬁ«’@ql 101 3R L BT 71

TH YR 39 IO ¥ qal Hordl € R Sy - 0% 5x - 03 Y ww i we

5x
hm—TalﬁFTIﬁ?ﬂﬁ gmﬁ"o‘&mmﬁ

3x—0 SX

I S € IE Aevak € R g% I e g

2l g—zaﬁ y &l x & WU TS (derivative) FHEJ & 91 SH x & WU y 1 FeThel
‘IUTI%I5 (differential co-efficient) 9&l SITdl 2l
TR v H eH #% Ghd © fF lim Sy

5x—0 Ox B

j—y=10(€qﬁaa IR §) B AR FEn fE

SEfeh ox TU Sy gd BIA-Bi W@l (gfg) ¥, d ot 313‘11?[ wﬁrﬁ)ﬂﬁm 10 21

e ®Y 9 g tfee fom

y=1f(x)
T FoH 2| THH STahaS 91 FE ® f0 7 ffe fF x & 99 ¥ o6x TH B
o1 gEdT B, 99 x 1 HH x4+ 5x B ST, SEf (x) ARG 21 3 YHR y & "e o
off HTa uftedd Sy © SR a9 y 1 WA y + Sy @ WAl

EREETLS

...(ii)
T

y+ 0y =f(x +0x)




(y+3y)—y=f(x+8x)-f(x)

dy =f(x +0x)—f(x) ...(1)
e w1 R I FA F A T (i) B ox ¥ A A Tl

dy f(x+0x)—f(x) .

8_x:—8x ..(1v)
=0 o B9 STUE g—z %1 g 7F o d € W4 8x 0.

e lim S_y: lim f(x+06x)—f(x)

d5x—00X  8x—0 ox

(V)

T Hifd e ® @ f(x) T STkl ®e el @ adl HHd q1 Rl f(x) 6
X % el STEeherS] el Sl B 9U1 34 Wehd f(x) N feren S B

..o d d d
T T H T fo) sreren d—z(fa@yaﬂ d—x)%ﬂsn?n%h

- lim S_y: lim f(x+06x)—1f(x)
3x—00X  8x—0 ox
dy_4d

dx - dx £00 =£'(x)

=f'(x)

feuqott

(1) e (v) g Tefta diia gfswan ue Tirdia i 21 39 Ui &l staeher
el WAl © a1 THh UROTH I AeThersl hed &l

(2) T o, Tomen frdl fag ® srEshest o1 e 8, SU SEsherd hoH $Ed 8

(3) 39 914 S Gefyd foman S gehar @ fF Al £(x) el fog x =a W erasher1a
2, dl 9 39 fag W T ot € Tufy 7% revas TE T gHen faew "= @l

(4) Hhd §x T W A, AU h o1 off Sww fowan Sar 2

31@'[?[, ((jl_y:hmf(x+h)—f(x) s ﬂ: lim f(x +Ax)—f(x) %I

X h—0 h dx Ax—>0 AX

(5) ?Tﬁ{y:f(x)%,a“rg—iaﬁ y, a1 y' gR1 ft Frefua fean s 2

e fifee f fF e o1, St s § 0 W R R, T Wl W op W a9 #1139
%0 g P fog ah WEeH § F I T g0 WA H Her 2

(t) f(t+ot)

Oe
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T4 U OP *! for@ Tshd &, OP=s=f(1)

TH YHR A P % WHY Th fag Q O T B U 57N WA 5@l
0Q=O0P+PQ
=8+0s
=f(t+6t) ...(i)
HU K GHI A ot H SEd A
g0 | o
Cwg ¥ ufteda
(s+0s)—s
B (t+0t) —t () ST (i) 5T

£ (t+30)—1(b)
B St

39 B P THIY B U § SGd 9 Fd HE & fAU St SR Bl o o B
aied a1 1 HiHa g1 St §¢ — 0 (P W) fRe wma ¢ W %o o awerfores an
FHEdA B

U t W 99 = lim M
dt—0 ot

d o o o
3@ d—: ST TH&MYd Tehdl SIIdl %|

1 afs ferdt A w0 g THT (R T K1 W A AT @ t=t, W f, B TR
fag PR drerfoes stafq 99 =1, W I e F=ar 2l
T TRt %o &1 T fag W raehes &t Hifder wevia oft wheT Sar 2

%mvﬁ:aqawsrj—z,yaﬁx$wﬁaarmwﬁaﬁ?ﬂﬁmm%|

IEEAOT 26.1. TH HR g T (e ¥ 79 &l T ¢ W g4 H=fatea w9 g7
qfwrfid ®

s =3t2
T t = 4 HUS W FR H 47 A HIfSC|
T ;W p)=s=3>
f(t+8t) =s+8s =3(t+8t)>

. f(t+ot)—1(t
fodt 999 t W HR & 97 _ Jim L+ 1O
ot—0 ot
2 2
. 3(t+8t)* =3t
ot—0 ot




. 3(t2 + 2.8t + 8t%) — 3t> Tt - Vil
5t—0 ot held
= lim (6t +3dt) _
8t1LnO( + 301 = 6t
t=4UHUS W HR FH o = (6 x 4) N/AHIE
=6 x 4 = 24 H/HAHTS o

\& J <@ 3un fwa dar 26.1
1. foet o Y@ o Tfa|E &oi 1 o 5 U wma-g 'l 9 ot % SR Al W
@ HiST :

1
() s=2+3t;t:§. (b) s=8t-7;t=4.

©) s=t2+3t;t=%. ) s=7t2—4t+1;t=%.
2. TH WA W H MMHE TH KU OGN t WhUS H TF H W Y s W & A

s=t-18¢> g wRifd 1 W 1 t= 10 WhUE W T A B
3. T HU T &fds W ¥ e 71 gHel T fer fag 09 (dwvs H @ s =
feu T gy g uftnfid @

s=10—t% +¢

3URTS & T H KU H dfores M A HITSC

26.3 dy/dx Rt SOnfHcdE o7k

M ST o y=f(x) Th x o1 Tad o 2| 38, T8 Hod & Th S| 76 it
& APQB SH®I WHIE freqo 2|

y

for21.2
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I o fFy = fix) ® T fag P (x,y) T 97 <ifse f& p+ v & g fag
Q(x +8x,y+8y) B PM 3 QN, x-37& T o el 3R PR x-31&1 & THN Tl dlieh
PR, QN &l R R &I QP & faed qen 28 fag s d& =g | 9 wiifay f afasdt Ten
QPS FIcHe x-3181 & WY HA o o 101 a1t 21 fag P R o &1 PT o9gi ¥ et
St fh x-2181 & WY g IO oA @1 IS QPR H ZQPR =«

QR _ON-RN QN-PM _(y+8y)—y _dy _
PR MN  ON-OM (x+8x)—x 0x ©

e A eifse fop fag Q ok W fog P&l 3R P& WU iR &9 Sl 81 39 YR
S Q—PTE §x — 0,8y =0,

tan o =

o — 0,(tan o — tan 0)

3R uRom Ty S5 W@ QPR T @1 PT & WY Ul 8 & foig wga et @l

0k tan oL = ﬁ
ox
Hrwid feerfd ﬁ, lim tano= lim S_y
0x—0 5x—0 Ox
dy—0
a— 0
d
tan 0 = % ..(i)

39 YR j—)y(, SR y=f(x) ®1 a9 & fRdt fag P (x,y) W 31 €, fag p o wqef
@ F T A YA ) EfId e 2

s@j—zaﬂmﬁ?ﬂau@ﬁmm%

Ig 91 9% W % 9w & fafa= faget = j—i % A T fa= g @)
zafere foret foere fog W o &t T9%1 3@ 1 JaUIal 91 i & faQ y = f (x) FHe

ﬁj—zaﬂnﬂaﬁaﬂﬁqaﬁ?j—iﬁ?qg@ﬁiw’mmnﬂuﬁwﬁaﬁm|

Suge 1
d
IfE o & fog P IR T3l Y@ x-3781 % WARR g1 A 0=0°7 180°, d—zztan0° 0
tan 180° = 0 Zrerfq 2 =0
dx

A y=f(x) ® fag P o9l @ x4 & AN B




SUTHY 2

af 9% @ forg PR el Y@, x A4 F o & A g=90°, %=tan90°=oo
I y=1f(x) B fog PR Tl @ y-3HG H FHRR B

26.4 3T Thtd <hl 3Tdchelst
AT : Toh TR H FFhAS I Bl ©
SUUT : y=c T IR T @l

Kl y=cx’ [ x0 =1] ()
I ofifee fF x & Tk B H 9fg 5x Bl € A1 y H TR W Ifg &y Bl ¢ Ak
y+8y=c(x+8x)0 (i)

(i) ¥ ¥ (i) F FEH W
(y+8y) —y=c(x+8x)° —cx?, (+x0=1)
dy=c-c
dy=0
y_0
ox  Ox

&,
Ox

Sx 9 9 i W

5x - 0 A W gw lim =0

dx—0 0X

dy_,
dx
de _
dx
T fag #a ¢ fF fodt s 1 9fad" W 3@ 21 /AT TF 3R F1 Tasha
I 2

el e & TH foag W Tahes &1 IRAT 1 TR FH G, &8 foHdl wed &1 g
g § a9 w3 % fou = sried f=m g g @)

SRl 0

=ROT [: U 0 %o & y=f(x) & ®9 H fafey (D)
T 11 : | ety fof x § oier uiendd §x € 9 y o §d ufed™ &y €1 36 WK
y+ 0y =f(x +0x) ....(1)

TROT 1ML : () 1 (i) H & 5e@ | &Y fiean @
ot
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dy =f(x +0x)—f(x) ..(1i1)
BT IV : (i) ® GROTH H 6x G WM | W, 7H e ©

sz(x+8x)—f(x)
Ox ox

TRUT V: S ox >0 o ST &I GH o1 W

lim S_y: lim f(x+06x)—f(x)
35x—00X 8x—0 Ox

fewutt:

g THg 9 Terl o1 STeehels A1d i ol SeeT Taf¥ 1@ offed; st fafy
ft wed 7

3@ BH HZ ANE Hodl & Edhas 4od g § F| S|

B Wl & W Taga gRT IEeherst

LIERCIIE L E y=x" (i)
xH T B werll §x @ fau WM difse f6 y o " aged oy @

dd y+8y=(x+8x)". ...(i)
() F () H ¥ T W

(y+3dy)—y=(x+6x)" —x"

n
8y:xn(1+8—xj —x"

X

Aoy

) . Sx \" .
Ffh 5x, x B! GOl W =gd B B, %X<1,31?r:€'q (HYX) w1 fowdt =die & faw
fgue i g wEOR o gehd 2

(1+5§jnaﬁwmmmw1n

2 3
sy =" {Hn(s_x}nm—n(a_x) 20002 ) }
X 2! X 3! X

[z s s

X 2 x2 3! x3

172




ST Hl Ox W WM H W BH fHerdn ©

2
S_y:Xn n, n(n—1)8_xJr n(n—1)(n-2) (&x) L
ox X 2! X2 3! X3

S 5x 0 T (5x)2 T IHY WL W off Y B AR S B
ST HI WA & WV

dy

lim —=limx
ox—0 OX Sx—0

2
n £+n(n—1)6_x+n(n—l)(n—2)(Sx) L
X 2! X2 3! X3

sy lim =Y g [3+0+0+..}

d8x—0 0x  dx X
el D _yn B ]
dx X
d _
TqTE g(xn)=nxn 1’ [ y=Xn:|

sﬂaﬁ T I ‘TTER—‘?FTIiGﬂ (Power Formula) 31l YIaX T (Power Rule) HEd %I

feooft © 39 I H W FH T XXX, MK Ber sefd S| on=1.23,.. ¥
T TR A HL Thd T

IR F oA 4 o o0 21121
dx dx
ix2 —2ox2 1= ox
dx

IARIOT 26.2. THAfafed § @ Y% &1 3dhdS I Shifad .

@) <10 (i) 0 (i) 1

T Q) i(x“’) ~10x! =10x°
dx

.. d [ 50\ _ cno50-1 _ cn. 49
(i) &(x )=50x>"" =50x

d [ 91\ _q1.91-1 _ 01,90
(i) &(x )=91x""" =91x

-1

1
dy 1 5_1_1 7_1 1 d \/;: 1
3d: = X —2X = YT ( ) 2\/;

dx 2 2572 dx
39 BH P WA Hodl ol IFharsl IR SFUEr Yo fagra | &

T
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IETEIOT 26.3. x2 1 9oH THg 9 s{aehelsl Fd HiTST

T : °E effg y=x* Q)

x T TH B d@ad §x § yH W agkd oy §

y+8y=(x+8x)2 ..... (i)
()" ¥ ()M W, &Y e ¢

(y+8y)—y=(x+8x)2—x2

Al Sy = x2 +2x(8x) + (8x)% — x>
3reqan Sy = 2x(8x) + (8x)?
S H §x T WM H W, X fgeranr 7
§=2x+5x
ox
g o1 W e foaar € -
lim 5_y: lim (2x + 8x)
5x—00X 8x—0
DIk d—y=2x+ lim (0x)
dx Ox—0
=2x+0
=2x
3Idud, d—y=2x A i(XZ):ZX
dx dx

(aW e

SEETUT 26.4. [x &1 9o TOgm 9 S1ashas hifeg |

TA : O TifeE y=x ()
xH & BE agad &x & fau #m efifee fw yﬁ@ﬁﬂﬁjﬁﬁﬁy%
y+ 0y =X +0x ...(ii)

(i) ¥ ¥ () TeH R, gY fhera &
(y+5y)—y=\/x+8x—\/;
SRl 5y=x/x+6x—\/;

(iii) & T 9 H FY H GREFHRO FH W Hed B

_Vx+8x ~Jx
8y—m(\/x+8x +\/;)

(X +0x)—x Sx

:(\/x+5x+\/;) Rl 8yz\/x+5x+\/;




5x 9 9 | W gy fyern
dy 1

S_X_\/X+8X+\/;
9 o W &Y faera ©

.oy . 1
lim —= lim | ————+
3x—0 OX 8x—>0|:\/x+5X +\/;i|
dy 1 4 x)=1
SEI dx M dx Yl dx( X) 2%

IAETT 26.5. AT f(x) Th SAOhelid Hed & a9 ¢ Th 3= € d ¢(x)=cf(x) I
STIHESl [d i)
TA : B Be O(x)=cf(X)......(1) T Fehersl [ HEA B

x ¥ TH BRI @l §x & fau, AF oo fF 91 wed o(x) & AF ¢(x +56x) aell

f(x) T AF f(x +6x) |
O(x +8x) = cf (x + 8x) (1)

(u)ff ¥ ()T R e foear €
O(x +8x) — 0(x) =c[f (x + 8x) —f(x)]
SR 1 §x W 9 A W TH fiyern @

O(x +8x) — d(x) _C[f(x +8x)—f(x)}
ox - Ox

@ o W ed foerr @
lim ¢(x+8x)—¢(x): lim C[f(x+8x)—f(x)}

ox—0 ox ox—0 Ox
— o0 =c lim [f(x+6x)—f(x)}
0x—0 Ox
ST 0'(x)=cf'(x)
d
a7 . cf (x ] c-— f(x))

1. ﬁﬁ%{?@ﬂﬁﬁucﬁ* mmdaﬂsmlﬁfaﬁwaﬁﬁﬁq:

(a) 10x (b) 2x +3 (c) 3x>
(d) x*+5x ©)7x°
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NS}

»

b

frafafed § 9 y89s o ol 9om fagra 9 awfad sifsg :

(a)l,x;to (b)L,x;tO (©) x+l,X¢O
X ax X
-b ax+b —d X+2 -5
X #E— X #E— X #E—
(d)ax+b X a (e)cx+d X c @ 3x+5 X 3
frfafe 9 v &1 oM fagra 9 s A1d ST
1 1 -b 1
—.x#0 X #E— VX +—,x 20
(a) X b ¥ * @Vt
1
(d)— #1

frefafed § 9 yds o o1 2o fafy 9 s/eshas Jd Sifsg :
(@) f(x)=3Vx ITQ) ¥ I T (b) f(r)=m?| £(2) T F@ FIY

() f(r)=g7tr3 | £'(3) ot I1a it

Igd ¥ Hod TR Bl & HASH ¥ o0 €| GASE ®erl & A, S, OF SIeEl 9
S S B A E| o -t v uffefa off foodh ® SRT T wer 1 wed g

hedd

% ®9 T = ol el

Tt gfifeerqal W etaeRetsl Sl T 3TES1 SNR (tool) oMM & foIu, B AW, 3R, TUM,
GAT G Tl o ol o 3feshersll & FEH S9H STevae €1 U fem g 9gusl, st

(ufFT 9fed) ol & STashds I i H HeEe ghi|

g £ (x) TN g (x)IHI SFThera Hed & d1 h (x) = (x) + g (x) @ h' (x) 1 g2

M AT 5 5x, x W Tk B @Al © 991 Sy,y W WA B 9@l @l
. h(x +0x) =f(x 4+ 8x) + g(x + 0x)

[f(x +0x)+g(x+ 8x)] — [f (x)+ g(x)]

3

h'(x)= lim

0x—0 ox

_ lim [f(x+8x)—f(x)]+[g(x+8x)—g(x)]
4x—0 ox

~ lim |:f(x+5x)—f(x)+g(x+8x)—g(x)}
dx—0 ox Ox

. f(x+5x)—f(x)+ im g(x+08x)—g(x)
4x—0 Ox 0x—0 Ox

SR h'(x)=f"(x)+g'(x)




37d: B9 @A © T 3 Wel o AN HT bS] ITh kS B AN b SER Bl B
T A % FEm wed o

SRIBLOTTAT y=x2+x°

B )
=2x +3x7
TH YHR y'=2x+3x>

™ A 9 ¥ w9 o fam ot Sem ¥ 96 R HEd 2
e Ak h(x)=f(x)-g(x) 2
t h(x)=f (x)+[~-g(x)]
h'(x)=f"(x)+[-g"(x)]
—(x)-g'(x)

U T Horl B TR H] SRS T SRS B A< B aUR Bl Bl T I
ERERCTIRS Il

T YFR T T HW T e

i o L)+ (0] =1 ()] [e(x)]
s b [ (0= (0] = [ ()]s (v)]

IABIOT 26.6. F=fafed ¥ 9@ Yds wad 1 TahoS J1d hifed .

@) y=10¢> +20¢>
) TR
(ii Y=X I x#0

() R E y=102 4206

ﬂ:lo(zt)+20(3t2)

dt
=20t +60t>
(i y=xl+ -1 x#0
X X
=x>+x2-x"!
2 1
Y 32 4 (xS —(<x 2 =3x2 S
X X X
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HIEIA - VIl | sargvor 26.7. @ Al R f=fafad § @ s B & 2T9ehalst 1 AF A0 SIS
<held y=x3+3x2+4x+5, x=1

B ;Y feam % y=x3+3x2+4x+5
d—yzi[ 3+3X2+4X+5}=3x2+6x+4
dx dx
d 2
—y} =3(1)*+6(1)+4 =13
dx x=1
r\
@ U feRar e 26.3
1. y 9@ &ieT
(a) y=12 (b) y=12x ©y=12x+12
2. fTrafafed § 9 9% wed &1 SToshaS J1d ST
(@) f(x)=20x"+5x d)  f(x)=-50x*-20x%+4
5
(©) F(x)=4x> —9—6x> @  fe0=5x"+3x
2 8 6 4
Fx) =3 -3k 4 3x - 2 _x_x2 X
() T =x"=3x"+3x - ® f(x)8 6+42

2 2 T3 1
== —x 5 f = —
(g) f(x) 5x3 X +X2 (h) (x)=+ =
3. (@A f(x)=16x+2 @ f'(0).f'(3),f'(8) Hd wHiferl

3 2

(b) A& f(x)=%—%+x—16 A=), £(0),£'(1) T Hifew)
4
(c)aﬁf(x)=%+%x7+2x—5, q f(-2) @ HSC

) fem 2 fw V:gnr3, %amaﬂﬁqasm ﬂ} I wifsm
r=2

dr

39 3feh TG i IR T Wishanedi: AN, TR ( Adehed) TON T 9 & fawg § S
g1 1ol qh B AW qU =R b TR i Wl | Sy 31§ €W % Horl & o 9
§9 e 1 3TN [ i

FeTy = (x2 +1)2 R fo=m wifsm)
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9! &0 e yR o fom oehd @

y=xZ+D(x%+1)
T ufifeufd § &4 sfohas W0 G 1 fafy 9w hl SAewghdl B
M oo fof x o dead ox ql y H 9 aead Sy%?lﬁl

y+ 8y =[(x +8x)2 +1][(x +8x)% +1)]

= 8y =[(x +8x)% +1][(x +8x)? + D] - (x> + (x> +1)
:[(x +8x)° +1J[(x +8x)% —x2 4+ x2 +1]—(x2 +1)(x2+1)
=[(x+8x)% +1][(x +8x)% = x2)] +(x2 + D[(x +8x)> +1] - (x2 + (x> +1)
=[(x +8x)% + 1[(x +8x)? = x> ]+ (x2 + D[x + 8x)? + 1= (x% +1)]

=[(x+ 8)()2 +1][(x + 8)()2 - xz] + (x2 +D[(x + 8){)2 - x2]

S x+8x2—x2 x+8x2—x2
8_z=|:(x+8X)2+1}.[%:l+(X2+1)l:%]

2x8x +(8x)* 2x8x +(8x)*
=[(x+5x)2+1]{%1+(x2+1)[—6; )]

=[(x +8x)? +1](2x + 8%) + (x> + 1)(2x + 8x)

im & = lim [(x +8x)% +1]-[2x +8x]+ lim (x> +1)(2x + 8x)
5x—00X  8x—0 3x—0

Fere j—i=(x2+1)(2x)+(x2+1)-(2x)

—2x(2x2 +2)
=4x(x2 +1)

m@ﬁq@waﬁ:j—z:(x2+l) (2x) +(x2+1) (2x)

x2+l x2+1
I STeheTS] I e
9 y=x2 x2 W fe=r =ifsg
E2| d—y:x3-(2x)+x2~(3x2) 27
dx

CIHUS (T X3(2X)+X2(3X2) =2x*+3x* =5x4
gﬁﬁ:’w % y:x3.x2:X5

d—y—5x4

dx
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MR, A £(x) T g(x), x & & Bl & al S O i 3feshers] ffafed &9
Y g g 2

LI (x)e(x)]=F (x)g'(x)+£(x)f'(x)

dx

[ %ﬂﬁ]{%(%ﬂ{l wq)}[c&w Lhﬂﬁ:l{%(gﬁm w)}
TEH! T HoHl & TUFTA ol SEhes qgl Sl g1 36 € oH W wed
TETETT 26.8. ARy =5x°(7x7 +4x) &, @ j—z T Hf
1fafer : 7Ty < werl & PHEA 2

d_y = (5X6 ) ~i(7x2 + 4X) + (7x2 + 4X)i(5x6)
dx dx dx

=(5x) (14x + 4) + (7x? + 4x) (30x°)

=70x" +20x°® +210x” +120x°
=280x " +140x°

11 fafyr y:5x6 (7x2+4x)

=35x3 +20x’

j—y —35x8x’ +20x7x° =280x” +140x°
X

St fF o@l ® S weelt fafy @ W@ gen em
= frm 1§ 9 oifus wol & fou fawr e snogewdar 21

feoqoft : =g £(x), g (x) 991 h(x) & @ ®eF €,

[ ((x)n(9)]= £ ()e(x)h(x)+e(h(x)1 (x)+h(x)f (x)-e(x)

SERIOT 26.9. [f(x)g(x)h(x)] 1 Hewhersl A HifoQ A

f(x)=x,g(x)=(x-3), h(x)=x>+x

g : AWM it R y=X(X—3)(X2+x)

y 1 STHeS Ad HA & o g0 Tt fh=dt < BoHl #1 UHES Fd F €, R qoE
| &1 ST # §, @ R Swed fewoft § feu o frem @ 39E e

W vl °, gq fom whd §
y=[x(x—3)](x2+x)




A u(x) = (x)g(x) =x(x—3) =x% -3x

qaAan h(X)=X2+X
y=u(x)xh(x)
3d: j—zzx(x—3)(;ix(xz+x)+(xz+x)(%(x2—3x)

=x(x=3)(2x+1)+(x? +x}(2x -3)
=x(x=3)(2x+1)+(x2 +x)(x =3) + x(x? +x]
=[f (x)g(x)1-h'(x) +[g (x ) h()IF () +[h (x) F (x)].2'(x)
s LI (x)e(x)h ()1 =IF (x) 001 = h00] He(x)hOO1- (0] +heof (0[]

fashedd: &0 @Y 9 oMl & TR I WH OE fEE @ gd 2

dy
dx

=[x(x —3)]i(x2 +X) +[(x =3) (x? +x)]i(x)+[(x2 +x)-x]i(x—3)
dx dx dx

=x(x=3)2x+D+(x=3) (x> +x)- 1+ (x> +x)-x-1

—4x3 —6x2 —6x

N\

1. T fem & SwEm § fefafed wedl § 9 Ude H1 STashas 9 hited:

(a) f(x)=GBx+1)(2x=7) (b)  f(x)=(x+1)(-3x—-2)
(© f(x)=x+D(-2x-9) (d) y=x-D(x-2)

© y=x2(2x% +3x +8) ®  y=x+3)G5x>-Tx+1)
(@ u(x)= (x> —4x +5)(x> - 2)

2. ffafed ¥ 9 yd% o &1 TaghaS A SIS

(@) f(r)=r(1-r)(m> +1) b))  f)=x-DEx-2)(x-3)
(© f(x)= (x> +2)(x> —=3x> +4)(x* -1
d  f0=0x2+ 7Gx -D)(3x% +9x +8)

26.9 T I

YA S o, St < B & AN, SR TIH UH & ®Y H €, & Adehels A HE
% oIy A 9N, SR qe UH TR Eie ¥ STET o B9 Uh HheH SR S g
3T Tl 1 AFhAS Ad w & faw fam T’ W S g w9 @ 'Y H
e B

T
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| Fﬂ'ﬁrl'q IED g(x)—@, [r(x)#0]
MW, B9 g (x) 1 Fashers Yo fagra @ 3@ &
1
g(x)—@
feraroft R
g'(x)= lim r(x+0x) r(x)
dx—0| OX
_ lim r(x)—r(x +0x)
8x—0| O(X)r(x)r(x +90x)
= lim _w} lim _
5x—0| Ox dx—01(x).r(x + 8x)
- r(x) 1 r'x

TP P
SMEW, 379 WY A e £(x) WM g (x) W A@MEF o)=L, g(x)#0 =

g(x)
&9 foa g © 0(x) = (x)- —
g(x)
oy, 1 dj 1
o(x)=f"(x) = +f(x>dx{g(x)}

:mmx){ —g'(x)} _ 200f (0~ F(0g(x)

g(x) [2(x)) [2(x))
d [f(x)} _ 00 - f(0)g'x)
AT dx | g(x) [e())
=€T(W3HW)—W(€TEBTW)

(@®)*
T A7 M (STUEl 9rTEd fEH) Ed ©

4x +3
2x—1°

1
ITEI 26.10. IR £(x)= x;ﬁg,%?ﬁ f1(x) A HIfST |

(2x —l)i(4x +3)—(4x +3)i(2x -1)
dx dx

T f'(x)= 5
2x-1

_(2x-DA4-(4x+3)2 _ -0
2x —1)2 2x —1)%
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1 1
f(x)=—— X #—
(x) 2x—1" 2

2x —1

d d
i{ 1 }_(2x—l)dx(l)—1dx(2x—1)
dx

(2x —1)2

=(2X—1)X0—2 [ i(1)=0}
dx

(2x —1)?

i[ 1 }__ 2
dx| 2x -1 (2x —1)2

N
L‘y @ A feraar dwan 26.5

1. frefafed § ¥ g% 1 STaas Id HiT .

X2 (b)y=

X
5x-7° 5 ©¥=737

a =
@)y x2+x—1

x* x> —2x X

©f()="—7 Of(x)=—

(dfx)=

X2—

Jx

x> +4
2. f'(x) I HIfT

x(x2+3)
Xx—2

@ft=

(a) f(x)= [x #2]

2

(b)f(x):w : [x#3, x=4]
x=3)(x—-4)

26.10 gi@em MEH

T TEA TH (4 18424+ P Y O o Tl el €1 W wer & Herl % an

3R, O AUET AFTHA o €9 H 81 Ha HL Tohd, TAGT 319 Teh 1 HrE ge fafy
I BY Y el o STThelS A1d hid § TEEe &l 8l Tehdll 31d:, TH YRR & e

H1 FTHRAS A B & fAq BH wh Ao Frem foswfaa s g

ey forg y:\/x4+8x2+1 SUEI y:\ﬁﬂﬁ t=x*+8x2+1 sreqfa y,tamtr(ﬂ%aq[

t, X 1 o 21 3Fd: y Ush o %1 %o €1 €9 Tk Held & el i fashalst A1 Hid

F TIE FE B AU o9& B

T
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nigger- Vil | 7 S fF o, ¢ F afg @ d y § W afg oy @
CagEl qd, 9y » 099 §t — 0
dy .. Oy .
— = lim —
dt  8t—0 ot @
=l YHER t, x FT FoH @
fraoit | - 3t —0 St dx —0
E— lim E (i)
dx 8x—00x 1
FAfeh y, t BT BT € AU t, x B HeM B TEAY Sy — 0FE §x — 0
() @A (i) W, TH fHeran 2
ﬂ: lim gz{hm ﬁ}{ lim ﬁ}
dx &x—00x | 8t—0 Ot || 5x—00x
_dy dt
dt dx
dy dy dt
3 —=—2.—
dx dt dx
T siEen TEm e S 2
d
ST 26.11. AR y=vx*+8x2+1 ¥, @ d—y i
X
o9 g9 fore 9ad ©
y:\/E, &t t=x*+8x>+1 @)
dy ! dt 3
AP =43 +16
dt 24t = dx X X
o dy dy dt 1 3
—=——=—F-(4x" +16x
=l ddt dx o adi )
_o4xP+16x . 2x%48x
2\/x4+8x2+1 \/x4+8x2+1
ST 26.12. HeTd y:% S 3Ehers A hITST
(x*=3)
dy d 2 T
; == I5x*-3
T - dx{ -3}
2 -8, d 2 )
=5[(=7)(x* =3) ]-&(x -3) (giEen 99 gr)
5 _ =70x
=-35(x2-3)"%.(2x) T 230
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IS 26.13. d—z I Hifse afg y=Zv4 qen V:§x3+5 Al
. 1 4 2 3
W:Eﬁﬁ?ﬂﬁz y:ZV qea V:§X +5
) B _Tuy) —v3=(2x3+5j3 @)
dv 4 a 3
a 26 =2 (i)
X
) dy _dy dv
o dx dv dx
2 3
=(§x3+5J (2x%) [G) T (i) T ST HH |
feooit

T UBA ool Sl H 2@l © R seees @ fafv= fre & Swim 9 ww g
Sl Tl 1 ke Td HT Ghd Bl

Q ey

1. frafafea 4 9 99 w1 3TEhas J1d SIS

(@ f(x)=(5x-3) b  f(x)=(3x2-15
5
(© f(x)=(1-x2)"7 (d) f(x)=(3 7X)
1
(S = =3[ 2 15
© Y X2 +3x+1 ® y=y&x+D
5
__ 1 e a1
(® Y—m (h) y—{6x +2x +16}
@ y=(x*+5x-3)"* Q) y=x+Vx+8
d
2. &y Ard Elﬁﬁl"l :
dx
() y_3—v _ 4x (b)y:atz,t:%

= ,V=
24V 1—X2

26.12 Ueh e @ g™ ahife oh STaehetst

Tt wife @1 sraemerst: G @ & y, x 1 Bor, oM ofifST £ (x) 81 afE 561 teshorst
dy

dx

T Tk y=1f(x) H x & G fgdia wife @

d N
d—y ft sfrera wed 7, @
X

T

I - Vill




TigIet - Vill

186

A FHEA T Ul :ﬂi g1 Teftd ohtd €1 319 Wdleh (symbols) S fgedid whife

aqawa%%fqugaa%ﬁ%d) Ay y, g 2
feuoft
T YRR x W ' H AHE B :

£'(x+h)—£'(h
£(x) = lim (Hz (h)
h—0

T, <Aefl, ... Ffe & oo o T IHR T wRAfod fvd 1 Fhd 21 ST: x
F WUl y H T SFAheS AT T FIfE F SFAHAS T

d (dYJ dy
dx \ dx dX2

IATEIOT 26.14. THA Hife & TaHhaS A HIGT

. .. . +1
() x> )+ i) 62+ Dx-D) )~
. dy
%T’T:(l)tlﬁé STq y= X,HTSI&=2X
e Ly 4 o080
dxz dx dx
=2.1=2
2
d z__z
dx
(ii) 9 =TT y:x3+1
qd, ;‘;—y=3x2 (AN o gRT 9o TR 1 STdehels I B)
X
dy _d . >
qef —2 =—(3x")=3.2x =6x
dx? dx
d2
SRt =2 =6x
dx
(iii) | ST y=(x2+1)(x—l),
qd, dy_ =(x +1) (x D+ (x-1), —(x +1)
dx
=(x2+1y1+(x—1y2x =x2+142x%2 —2x =3x% —2x +1
iUt
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e —:%(3x2—2x+1):6x—2

2
d—§:6x—2
dx
+1
(iv) 99 ifeq f& y==

x-1 fewoft
d_y:(x—l)-l—(x+1).1: -2
dx (x-1)* (x-1)?

2 —
. in{ 2 ]=_2,_2.(1 __

frfafed & 9 Y% ®ed & I hife F TR A HIWT ¢

1. @ X b x* 433 +9x2+10x +1
x2+1
© @ e

Al sz e
o fHd weM f(x) &1 x ® WU TdHaS

£(x)= lim f (x+0x)—f(x)
3x—0 ox

o  TUH IR FI kel A N IR e 7 srerfa j—;=0 Wl ¢ Th IR T

o ST ®9 H ®ed y=f(x) &1 fag P(x,y) W Taho ﬂ,w y=f(x)

d
% fag PR w9l Y@ 1 yaurE et @) "
o y& xH FUY FaHRCS y H x F HU AR AR R H Ak <

o AR f(x) Th FTHEHT e & T ¢ TH R &, C%( of (x)]=cf '(x)

Sfeshelel JUMAT € STl £'(x),f(x) 1 Shars Fefd wLdr 2|
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Tl T AN el R o
d d
]

S Ee(x)]==[r ()] [e(x)]

ol o AN TS A< kI TAhAS] 3Tk STThelsli & HA: AN ALE <R
F FUa B 2
o e

S e(0)] =1 (0) e (x)+e(x) 1 f (x)

(TR Fed) (S T h1 TEwhas)+  (FHT Hoer) (T8 AT Fl TR )
aRe frEw

af o(x) =) g (x) 0,

B (X)]z ) (80)?

e Frm ;[ H{e(o}] = g0 {e00)]
f(x) #1 g(x) ® TTUL TS x g(x) FI x & UL THcAS

o d(dy) d?
y® x & "E, i Fife w1 sewa, —(—yjz—z 2
dx\dx /) dx

(S| wereen doree

http://www.bbc.co.uk/education/asguru/maths/12methods/03differentiation/
index.shtml

https://www.youtube.com/watch?v=MGOFPFLTHLg
https://www.youtube.com/watch?v=IrBWXoJINMQ
https://www.youtube.com/watch ?v=rsrMQ5o0sWfc
hitps://www.youtube.com/watch?v=CzGGtIJnbd1A
https://www.youtube.com/watch?v=Dx4GuHH4ITI
https://www.youtube.com/watch?v=nVfWs10A_b8
https://www.youtube.com/watch?v=j5pVhP8GmP4
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2. TR op)=3-42) o fafa W £ qen f@] @ HifT
3. f(x)=x* 1 99 THGT g FhHe HITST| AL f'(O),f‘(—%j @ Hifeq|
4. HEA [ox+1 B 9 fHE W @S @ HIWT
5. frAfafed 9 v ®od & Yom fagr 9 sfesas 9 i
(a) ax+b, (b) 2x2 +5
© x>+3x%+5 @) x-17 )
6. Tmfafed § 9 Y& ®aT &1 AThas G HIGT .
@ f(x)=px* +qx% +7x 11 () f(x)=x>-3x2+5x -8
2
(©f () =x++ d) fx)=2"2 a%2
X a—2
7. fTrafafed § @ y&® wem &1 faftel 9 steses 9@ Fife- T2 R e
g T T U W Tl etd shitee foh <Al ST T 8 R s
3
_ 1 _ 42 1
(a)y—ﬁ(l+&J (b) y=x (2+5x+xj
8. fTmafafed 4 9 &% Wwad &1 fgshds Jd ST :
_ X 3 10
(a) fx)= NI (b)f(x)= - +X—3
x+D(x-2)
= f = 7 @z
@O1=—— @0 ="
3x2 +4x -5 x4
(e)f(x)—f Hf(x)= e
3
(g)f(X)=—(X +1)2(X_2)
X
9. s@en fm & w9, fefafed § ¥ 9% ®ad w1 STEehas J1d S
2
1
(a)(& +$j Ol © 263 +3)
10. frafafea 9 9 v & fau fgdg wife 1 Aawmas Id ST
@x71 ()x x-1
A
&
@ U feRaeT drEr 26.1
1. (a)3 (b) 8 ()6 (d) 31
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aiggA- Vil |2 3640 MA%ve 3. 21 H/A®HTS
wHer @ MR feRaaT draEr 26.2
1. (@10 (b2 () 6x (d) 2x+5 (©) »1x2
1 1 1 —-a ad —bc
2. (a 2 (b)—ax_z (C)l_x_2 (d) (ax +b)> (e)m
fewuit
1
M " ax+s)?
_ 1 —a L(l_l]
3. @75 X ®  Sax+bfaxid)  © 2kl x
2
(d) 1-x)2
3 .3 . 2
4.  (a) NN (b)27r ; 41 (¢) 2mr~ ;36w
@ AU feRaqT HiEr 26.3
1. (a0 b 12 (c) 12
2. (a)180x%+5 (b) —200x> — 40x (©)12x2 —12x
(d) 5x% +3 (€)3x2 —6x+3 Mx7 —x5 4+ %3
4 g7 1 1
T3 2345 _px 3 h) 4+~
(g)ISX +5x 6X ()2\/;+ 3
2x2
3. (a)l6, 16, 16 (b)3.,1,1 (c) 186
(d) 4mr?, 167
@ MU feRaeT drEr 26.4
L. (@12x-19 (b)—6x-5 (©) 4x-11
(d)2x-3 () 8x> +9x2+16x (D 30x2+2x—19
(2)5x* —16x> +15x> —4x +8
2. () ~4nr> +3(m—Dr? +2r (b)3x2 —12x +11
(c) 9x® —28x7 +14x° —12x> —5x* + 44x> —6x> +4x
(d) (5x —1)(3x2 +9x +8).6x +53x> +7)(3x> +9x +8) +(3x> +7)(5x —1)(6x +9)
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@ MU feRa draEr 26.5

-10 3x% +4x -1 4x

L @592 ® (x2+x+1)°2 © 22
4 2% —12x° 2%x4 112 1-x2 4-5x3
(d) (x2—3)2 (e) 7 () < xr1) (€9) IR (O +4)2
2x3 —6x% -6 —4x% +20x —22
2. @7 7 ®) 32 (x—a)

TQ 3Mue fema=T drEr 26.6

1. (@)35(5x - 6)°

-5
(©)-34x(1—x%)'6 (d)7(3 -x)*

2
(€)—(2x +3)(x2 +3x +1)2 (f)%(x2 + 1)3

6
(2)3x(7-3x2)7/2 (h)5(<> +2x ){
()-a(ax +5)2x2 +5x-3)°  (HIF /—X
x2+8
—5(1+X ) X
2. @ rax—x2)2 ® %
T@ AU feRaeT drEr 26.7
4
1. (a) 6x (b) 12x2 +18x +18 (c)m
MU AT L
1. (a)2t (b) 6 THTS
8 -1
2 -8t, =3 3. 0,? 4
5. (a)a (b) 4x (¢) 3x2 +6x
6. (@) 4px> +2qx +7 (b) 3x% —6x+5
1
© 1—X—2
L 25 1
7. (a) s (b)3\/;+?x x+2&

(b)210x(3x% —15)**

4
x4 1
+—t—
2 16)

d 1+x2)72

V2x +1
(d)2(x-1)

I - Vill

191



TigIet - Vill

192

10.

—(x> +1)
Y x2-1)?

4
A+x4)?

(©

5
(e) 3+—
X2
) x2op- L4

x2 X3

(a) I—XL2

1
(a) ~ 3
A(x +1)2

1 3
b)) ———  (© 4"—+6X2

V1+x -(l—x)E 3(X4 +3X2)§

2+x—x2

(b) 1
4(x—1)2




